	PHÒNG GD VÀ ĐT HUYỆN LĂK
	ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ II NĂM HỌC 2016-2017

	TRƯỜNG THCS LÊ QUÝ ĐÔN
	Môn: Toán 9 (Thời gian: 90 phút)


I. MỤC TIÊU 
1. Kiến thức: Đánh giá việc lĩnh hội kiến thức của học sinh trong học kì II về các chủ đề: hệ phương trình bậc nhất hai ẩn, hàm số y = ax2, phương trình bậc hai một ẩn. Góc với đường tròn, hình trụ, hình nón và hình cầu.
2. Kỹ năng: Học sinh vận dụng được các kiến thức đã học vào giải bài tập.
3. Thái độ : Rèn tính cẩn thận, chính xác trong tính toán, lập luận. Nghiêm túc trong kiểm tra.

II. CHUẨN BỊ

1. Giáo viên:  Đề, ma trận đề, đáp án và thang điểm chi tiết.

2. Học sinh: Ôn tập kiến thức các chương đã học, MTCT.

III. HÌNH THỨC

- Trắc nghiệm 30% (3 điểm), tự luận 70% (7 điểm).


- Học sinh làm bài cá nhân trên giấy thi trong thời gian 90 phút.

IV. MA TRẬN ĐỀ:

	            Cấp độ

Chủ đề 
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Tổng

	
	
	
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	1. Hệ phương trình bậc nhất hai ẩn.
	- Biết được hệ phương trình bậc nhất hai ẩn
	
	- Giải được hệ phương trình
	
	

	Số câu

Số điểm 

Tỉ lệ %
	1(C2)

0,25

2,5%
	
	
	
	
	1(C11)

1

10%
	
	
	2

1,25

12,5%

	2. Đồ thị hàm số y = ax2, phương trình bậc hai một ẩn


	- Nhận biết hàm số y = ax2, tính giá trị của hàm số tại một giá trị của biến
	- Hiểu khái niệm phương trình bậc hai một ẩn, xác định được các hệ số, biệt thức
[image: image1.wmf]D

, hiểu hệ thức Vi-et
	- Vận dụng được cách giải phương trình bậc hai một ẩn, đặc biệt là công thức nghiệm của phương trình đó (nếu phương trình có nghiệm(.
	- Vận dụng giải bài toán bằng cách lập phương trình.
	

	Số câu

Số điểm 

Tỉ lệ %
	2(C1,3)

0,5

5%
	
	3(C4,5,6)

0,75

7,5%
	
	
	1(C12)

2

20%
	
	1(C14)

1

10%
	7

4,25

42,5%

	3. Góc với đường tròn, hình trụ, hình nón, hình cầu.
	- Các loại gócvới đường tròn
	- Tính chất các loại góc với đường tròn
	- Vận dụng các định lý, tính chất vào chứng minh hình học
	
	

	Số câu

Số điểm 

Tỉ lệ %
	
	
	4(C7,8,9,10)

1,5

15%
	
	
	1(C13)

3

30%
	
	
	5
4,5

45%

	Tổng số câu

Tổng số điểm

Tỉ lệ %
	3

0,75

7,5%
	7
2,25

22,5%
	3

5

60%
	1

2

10%
	14
10

100%


V. ĐỀ KIỂM TRA
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A. TRẮC NGHIỆM: (3 điểm) Chọn chữ cái đứng trước câu trả lời đúng rồi ghi vào giấy thi.
Câu 1: Phương trình có dạng phương trình bậc hai một ẩn là: 
A. 5x2 + 3x – 7 = 0.

B. 4x2 + 2xy = 0.

C. 3x2 + 
[image: image2.wmf]3

x+ xy = 0.
D. 4x = 0.
Câu 2: Cặp số nào là nghiệm của hệ phương trình
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A. (-13;5).


B. (13; -5).


C. (13; 5).


D. (-13; -5 ).
Câu  3: Điểm thuộc đồ thị của hàm số y = 
[image: image4.wmf]1

2

-

x2  là
A. (1; 3).


B. (-1; 3 ).


C. (-1; 
[image: image5.wmf]1

2

).


D. (-1; 
[image: image6.wmf]1
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-

).
Câu 4: Tổng hai nghiệm và tích hai nghiệm của phương trình – x2 – 3x – 5 = 0 là

A. 3 và 5


B. 3 và -5


C. -3 và 5


D. -3 và -5


Câu 5: Số nghiệm của phương trình -4x2 + 3x + 9= 0 là

A. 0.



B.1. 



C.2



D.3.
Câu  6: Hàm số y = 3x2   đồng biến khi:

A. x > 0.


B. x< 0.


C. x = 0.


D. x
[image: image7.wmf]¹

0.

Câu 7
: Cho đường tròn (O; 2cm), độ dài cung 600 của đường tròn này là:

A. 
[image: image8.wmf]3
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cm.


B. 
[image: image9.wmf]2

3

p

cm.


C. 
[image: image10.wmf]2
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cm.


D. 
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cm. 

Câu 8: Tứ giác ABCD nội tiếp đường tròn có 
[image: image12.wmf]µ

A

 = 500; 
[image: image13.wmf]µ

B

  = 700 . Khi đó 
[image: image14.wmf]µ

C

  - 
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D

 bằng:

A. 300 .


B . 200
.


C . 1200.
 

D . 1400.
Câu 9: Trên đường tròn tâm O đặt các điểm A; B; C lần lượt theo cùng chiều và sđ
[image: image16.wmf]»

AB

 = 1100; sđ
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BC

=600. Khi đó góc 
[image: image18.wmf]·

ABC

  bằng :

A. 650



B. 750



C. 850



D 950
Câu 10: Điền chữ Đ (đúng), chữ S (sai) vào bảng sau (1 điểm)
	Câu
	Nội dung
	Trả lời

	a
	Trong hai cung, cung nào có số đo lớn hơn thì lớn hơn.
	

	b
	Trong hai cung của một đường tròn cung nào có số đo nhỏ hơn thì nhỏ hơn
	

	c
	Hai cung có số đo bằng nhau thì bằng nhau
	


B. TỰ LUẬN. (7 điểm)
Câu 11: (1điểm) Giải hệ phương trình 
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Câu 12: (2 điểm) Một đội xe cần chở 120 tấn hàng đi phục vụ công trình, nhưng  khi chuyên chở thì có 2 xe điều đi nơi khác nên mỗi xe còn lại phải chở thêm 16 tấn hàng. Hỏi đội xe có bao nhiêu chiếc?

Câu 13: (3 điểm) Từ một điểm S nằm ngoài đường tròn tâm O, kẻ tiếp tuyến SA và cát tuyến SBC tới đường tròn sao cho 
[image: image20.wmf]·
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. Tia phân giác của 
[image: image21.wmf]·

BAC

cắt dây BC tại tại D và cắt đường tròn (O) tại điểm thứ hai tại E. Các tiếp tuyến của đường tròn tâm O tại E và C cắt nhau tại N. Gọi Q và P theo thứ tự là giao điểm của từng cặp đường thẳng AB và CE, AE và CN. Chứng minh: 
a) SA = SD.

b) EN // BC.

c) QC.PE = QB.PC.

Câu 14: (1 điểm) Cho phương trình (m -3)x2 -2(m +1)x -3m +1 = 0 (m là tham số, m
[image: image22.wmf]¹

3). Chứng minh rằng phương trình luôn có nghiệm với mọi giá trị của m.
-----------Hết---------

VI. ĐÁP ÁN VÀ THANG ĐIỂM
I. TRẮC NGHIỆM. ( 3 điểm)  Từ câu 1 đến câu 9 mỗi câu đúng 0,25đ; câu 10 mỗi ý đúng 0,25đ

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	9

	Đáp án
	A
	D
	D
	C
	C
	A
	D
	B
	D
	a- S    b- Đ    c- S


II. TỰ LUẬN. (7 điểm)
	CÂU
	MỤC
	NỘI DUNG
	ĐIỂM

	11
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	0,25
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	0,25

	12
	
	Gọi số lượng xe của đội là x (chiếc) ĐK x >2 ; x
[image: image26.wmf]Z
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 Nên số lượng xe còn lại là x - 2(chiếc)
	0,25
0,25

	
	
	Mỗi xe lúc đầu dự kiến chở :
[image: image27.wmf]x

120

(tấn hàng)

Mỗi xe lúc sau thực tế chở :
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	Theo bài toán ta có pt:
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	Giải phương trình ta được: x1 = 5 ( TMĐK); x2 = -3 ( Loại)
	0,5

	
	
	Lúc đầu đội xe có 5 chiếc
	0,25

	13
	
	Hình vẽ , GT,KL

	0,25

	
	a
	Ta có 
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AE

 = 
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SDA

=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image38.wmf]1
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( sđ
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AB

  +  sđ
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CE

) ( góc có đỉnh ở bên trong đường tròn)
	0,25

0,25
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image42.wmf]·

·

SADSDA

=
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 SD = SA
	0,25

	
	b
	OE 
[image: image46.wmf]^

 EN ( tính chất tiếp tuyến)

E là điểm chính giữa của cung BC nên OE 
[image: image47.wmf]^

 BC

EN // BC
	0,25
0,25

0,25

	
	c
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AC

  -   sđ
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)( góc có đỉnh ở bên ngoài đường tròn)
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image53.wmf]1
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) ( góc có đỉnh ở bên ngoài đường tròn)
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	Xét hai tam giác EPC và BQC có: 
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	Vậy : PE.QC = PC.QB
	0,25
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Phương trình luôn có nghiệm với mọi giá trị của m.
	0,25
0,25
0,25

0,25


	 Ngày    tháng 04 năm 2017
Duyệt của HPCM
Bùi Mạnh Cường
	Ngày 22 tháng 4 năm 2017
Duyệt của TCM
(Đã duyệt)

Nguyễn Thị Thanh                                   

	Ngày 20 tháng 4 năm 2017
Người ra đề

Lương Thị Hòa
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